



மழை வேண்டி தொழுகை! மழை வேண்டி சென்னை திருவல்லிக்கேணி கிருஷ்ணம் பேட்டையில் உள்ள ஃபக்கீர் லெப்பை ஜமாஅத் பள்ளிவாசலில் ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெற்ற சிறப்புத் தொழுகை.

மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்பை முறையாகப் பராமரிக்காதவர்கள் மீது நடவடிக்கை

மாநகராட்சி ஆணையர் எச்சரிக்கை

சென்னை, ஜூன் 23: சென்னையில் உள்ள கட்டடங்களில் மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்பை முறையாகப் பராமரிக்காதவர்கள் மீது கடும நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என மாநகராட்சி ஆணையர் ஜிபிரகாஷ் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

பெருநகர் சென்னை மாநகராட்சியின் அடையாறு மண்டலம், ரஞ்சித் சாலையிலுள்ள குடியிருப்புகள், வணிகக் கட்டடங்கள் உள்ளிட்ட வற்றில் மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகள் குறித்து ஆணையர் ஜிபிரகாஷ் ஞாயிற்றுக்கிழமை ஆய்வு மேற்கொண்டு விழிப்புணர்வு துண்டுப் பிரசுரங்களை பொதுமக்களுக்கு அவர் வழங்கினார்.

இதுகுறித்து அவர் செய்தியாளர்களிடம் பேசியதாவது: சென்னை மாநகராட்சிப் பகுதிகளுக்கு உட்பட்ட வீடுகள், கட்டடங்கள், தொழில் நிறுவனங்களில் மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகள் குறித்து ஆய்வு செய்யப்பட்டது. இந்த ஆய்வின்போது, மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்பை முறையாகப் பராமரிப்பது குறித்து பொதுமக்களுக்கு ஆலோசனை வழங்கப்பட்டது. மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்பை முறையாகப் பராமரிக்காதவர்கள் மீது கடும நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். வடிகழக் குப் பருவமழை தொடங்குவதற்கு முன்னர் முதல் கட்டடமாக ஒரு வாரத்துக்கு 1000 வீடுகள் வீதம் சுமார் 2 லட்சம் வீடுகளில் மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகள் குறித்து ஆய்வுகள் மேற்கொள்ளப்படும். சென்னை மாநகராட்சியும், சென்னை குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் சுழிவிரசுற்று வாரியமும் இணைந்து மழைநீர் சேகரிப்பது குறித்த 10 லட்சம் பிரசுரங்களை பொதுமக்களுக்கு வழங்க உள்ளனர்.

தீபாவளி : ரயில் பயண முன்பதிவு இன்று தொடக்கம்

சென்னை, ஜூன் 23: நிசுமான்டிஸ் தீபாவளி பண்டிகை அக்டோபர் 27-ஆம் தேதி கொண்டாடப்பட்டுள்ள நிலையில், அக்டோபர் 22-ஆம் தேதிக்கான பயண சீட்டு முன்பதிவு திங்கட்கிழமை (ஜூன் 24) நடைபெறவுள்ளது.

சென்னையில் வேலை, தொழில், வியாபாரம், படிப்பு போன்ற காரணங்களால் வெளியூர் மற்றும் வெளி மாநிலங்களைச் சேர்ந்த பலர் வசிக்க வருகிறார்கள். இவர்களில் பெரும்பாலானோர் கோயில் திருவிழா மற்றும் பண்டிகை காலங்களில் சொந்த ஊர்களுக்கு செல்வது வழக்கம். அதிலும், தீபாவளி, பொங்கல், பூதாண்டு, கிறிஸ்துமஸ் போன்ற பண்டிகைக் காலங்களில் ரயில் மற்றும் பெருந்துகளில் கூட்டம் அலைமோதும்.

நிசுமான்டிஸ் தீபாவளி பண்டிகை அக்டோபர் 27-ஆம் தேதி (ஞாயிற்றுக்கிழமை) கொண்டாடப்படுகிறது. தீபாவளி பண்டிகைக்கு டிக்கெட் முன்பதிவு ஓரூர் நாளில் விற்பனைப்படவுள்ளது. ரயில்வேயில் டிக்கெட் முன்பதிவு 120 நாட்களுக்கு முன்னரே பதிவு செய்யும் முறை உள்ளது. அக்டோபர் 22-ஆம் தேதி பயணம் செய்வதற்கான முன்பதிவு திங்கட்கிழமை (ஜூன் 24) காலை 8 மணிக்கு தொடங்குகிறது. அக்டோபர் 23-ஆம் தேதி பயணம் செய்ய முன்பதிவுக்கு ஜூன் 25-ஆம் தேதியும், அக்டோபர் 24-ஆம் தேதிக்கு பயண சீட்டு எடுக்க ஜூன் 26-ஆம் தேதியும், அக்டோபர் 25-ஆம் தேதி பயணம் செய்ய முன்பதிவுக்கு ஜூன் 27-ஆம் தேதியும், அக்டோபர் 26-ஆம் தேதி பயணம் செய்ய ஜூன் 28-ஆம் தேதியும் முன்பதிவு நடைபெறுகிறது.

வேளச்சேரியில் ஆக்கிரமிப்பு கட்டடங்கள் இடிப்பு: ஆட்சியர் ஆய்வு

சென்னை, ஜூன் 23: சென்னை வேளச்சேரியில் ரயில்வே துறைக்குச் சொந்தமான நிலத்தை ஆக்கிரமித்து கட்டப்பட்டிருந்த வீடுகள், கடைகளை இடித்து அகற்றும் பணிகளை மாவட்ட ஆட்சியர் அசண்முகசுந்தரம் ஞாயிற்றுக்கிழமை நேரில் ஆய்வு செய்தார்.

பெருநகர் சென்னை மாநகராட்சியின் அடையாறு மண்டலத்துக்கு உட்பட்ட பகுதியில் அமைந்துள்ள வேளச்சேரியில் நிலையம். இந்த ரயில் நிலையத்துக்கு அருகே ரயில்வே துறைக்குச் சொந்தமான 2.50 ஏக்கர் நிலம் உள்ளது. இந்த நிலத்தை தனியார் சிலர் ஆக்கிரமித்து கடைகள் மற்றும் வீடுகளைக் கட்டினர். இதைக் காலி செய்யுமாறு கடந்த 18 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு ஆக்சி ராமிப்பாளர்களுக்கு ரயில்வே நிர்வாகம் நோட்டீஸ் அனுப்பியது.



வேளச்சேரியில் ரயில்வே துறைக்குச் சொந்தமான இடத்தில் கட்டப்பட்டிருந்த ஆக்கிரமிப்பு கட்டடங்களை அகற்றும் பணியை ஞாயிற்றுக்கிழமை ஆய்வு செய்த சென்னை மாவட்ட ஆட்சியர் அசண்முகசுந்தரம். அவர்கள் காலி செய்ய உயர்நீதிமன்றத்தில் நடைபெறும் களை காலி செய்யுமாறு உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளார். இது மூலம், இதை எதிர்த்து அப்பகுதி மக்கள் உச்சநீதிமன்றத்தில்

மேல்முறையீடு செய்தனர். இந்த வழக்கில் சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தின் உத்தரவையே உச்சநீதிமன்றமும் உறுதி செய்து அண்மையில் உத்தரவிட்டது. இதைத் தொடர்ந்து, அந்த இடத்தில் கட்டப்பட்டுள்ள ஆக்கிரமிப்புக் கட்டடங்களை அகற்றும் பணி கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை (ஜூன் 18) தொடங்கப்பட்டது. 400-க்கும் மேற்பட்ட கடைகள், வணிக நிறுவனங்களை இடிக்கும் பணி கடந்த 4 நாட்களுக்கும் மேலாக நடைபெற்று வருகிறது. இப்பணியை மாவட்ட ஆட்சியர் அசண்முகசுந்தரம் ஞாயிற்றுக்கிழமை ஆய்வு செய்தார். அப்போது, பொதுமக்களுக்கும், போக்குவரத்துக்கும் இடையூறு ஏற்படாமல் பணிகளை முடிக்குமாறு அதிகாரிகளுக்கு அவர் உத்தரவிட்டார்.

மானியத்தை விட்டுக் கொடுக்கும் திட்டம்: ஆக.31-க்குள் அமல்படுத்த ரயில்வே முடிவு

சென்னை, ஜூன் 23: ரயில் பயணச்சீட்டுக் கமிட்டி மானியத்தை விட்டுக் கொடுக்கும் திட்டத்தை அமல்படுத்துவதற்கு ஆகஸ்ட் 31-ஆம் தேதி தெற்கு ரயில்வே காலக் கொடுப்பதற்குள்ளது. அதேநேரத்தில், மானியம் இல்லாத கட்டணம் வழக்கமான கட்டணத்தைவிட 47 சதவீதம் அதிகமாக இருக்கும்.

ரயில் நிலையத்தில் வை-பை வசதி ஏற்படுத்தல், தனியாக ரயில் இயக்குதல் உள்பட 20-க்கும் மேற்பட்ட திட்டங்களை 100 நாட்களில் செயல்படுத்த மத்திய அரசு திட்டமிட்டுள்ளது. இந்த 100 நாட்களில் ஒரு பகுதியாக, ரயில் பயணச் சீட்டுகள் மீதான சலுகையை விட்டுக் கொடுக்கும் திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்த ரயில்வே அமைச்சகம் சில நாட்களுக்கு முன்பு முடிவு செய்தது. இந்தத் திட்டத்தை ஆகஸ்ட் 31-ஆம் தேதிக்கு முன்னதாக அறிமுகப்படுத்த தெற்கு ரயில்வே வழி செய்வது உள்ளது. இது தொடர்பாக சென்னை, மதுரை, திருச்சி, கோவை, திருவள்ளூர், பாலக்காடு ஆகிய 6 கோட்டை அதிகாரிகளுக்கு தலைமை வணிக மேலாளர் (பயணிகள் முன்பதிவு முறை) கே.சு.சு. கரகப்பிரமணியன் வெள்ளிக்கிழமை ஒரு உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளார். அழுவலக

பதிவேட்டின்படி, பயணிகள் போக்குவரத்தில் ஏற்படும் வழக்கமான செலவில் 53 சதவீதம் திருப்பி கிடைக்கிறது. மானியம் இல்லாத பயணச்சீட்டின் கட்டணம் 47 சதவீதம் அதிகமாக இருக்கும். இதுகுறித்து ரயில்வே அதிகாரி ஒருவர் கூறியது: சென்னை-மதுரை இடையே வசதி அடிப்படையில் கட்டணம் ரூ.265. இதன் முழு கட்டணம் சுமார் ரூ.380-ரூ.390 இருக்கலாம். சென்னை - காட்பாடி இடையே அதிவிரைவு ரயில் களில் முன்பதிவில்லாத கட்டணம் ஒரு பயணச்சீட்டுக்கு சுமார் ரூ.35 அதிகரிக்கும். எல்லா ரயில் நிலையங்களில் மானியம் இல்லாத கட்டணப் பட்டியல் வைக்கப்படும். மானியத்தை விட்டுக்கொடுக்கும் திட்டம் தொடர்பாக ரயில்களின் உள்படும், ரயில் நிலையங்கள், சமூக ஊடகம், அச்சு, காட்சி ஊடகம் மூலமாக மிகப் பெரிய அளவில் விழிப்புணர்வு பிரசாரத்துக்கு ஏற்பாடு செய்யப்படுகிறது. ரயில் டிக்கெட் மானியத்தைத் திரும்ப கொடுக்கும் பிரசாரத்தை தொடங்கியிருக்கிறார். ரயில்வே நிர்வாகம் ஆண்டு பயணச்சீட்டு வருவாயை 5 முதல் 10 சதவீதம் வரை உயர்த்த இலக்கு வைத்துள்ளது. மானியம் இல்லாத பயணச்சீட்டு பதிவு விருப்பத்தை செயல்படுத்துவதற்கு ஐ.ஆர்.சி.டி.சி. இணையதளத்தை மேம்படுத்துவதில் ரயில்வே நிர்வாகம் ஈடுபட்டுள்ளது என்றார் அவர்.

முத்த குடிமக்களுக்காக மானியத்தை விட்டுக் கொடுக்கும் திட்டம் 2016-ஆம் ஆண்டு அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. பயணச்சீட்டுக் கவுண்டர், இணையதள மூலமாக பயணச்சீட்டைப் பதிவு செய்யும் போது, முழு மானியம் அல்லது 50 சதவீதம் மேல் விட்டுக் கொடுப்பதற்கு ஒரு ரூபாய் மட்டுமே கொடுக்கப்பட்டது. இந்த முயற்சி முன்னோடியாக இருந்தது. ரயில்வேயில் அதிகாரப்பூர்வ ஆவணத்தின்படி, நாடு முழுவதும் ரயில்களில் 2018-ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் முதல் நிகழாண்டில் மார்ச் வரை 843 கோடி பேர் பயணிக்கின்றனர். இதன் மூலம், ரயில்வேக்கு ரூ.51,000 கோடி வருவாய் கிடைத்தது. இருப்பினும், 2013-14-ஆம் ஆண்டில் ரயில்வேக்கு பயணிகள் வருவாய் ரூ.36,532 கோடியாக இருந்தது. அப்போது, 842 கோடி பேர் பயணம் மேற்கொண்டனர். ரயில் பயணிகளின் எண்ணிக்கை குறிப்பிடத்தக்க வகையில் உயர்த்தப்போது, கடந்த 4 ஆண்டுகளில் ரயில்வே வருவாய் ரூ.14,500 கோடி உயர்ந்துள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஸ்டான்லி மருத்துவக் கல்லூரி புதிய முதல்வர் பொறுப்பேற்பு

சென்னை, ஜூன் 23: ஸ்டான்லி மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனையில் புதிய முதல்வராக டாக்டர் சாந்தி மலர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

அவர் ஞாயிற்றுக்கிழமை அப்பொறுப்பினை ஏற்றுக்கொண்டார். மயக்கவியல் மருத்துவ நிபுணரான அவர் ஏற்கனவே தருமபுரி, சென்னை கல்வழி, சென்னை கல்வழி மருத்துவக் கல்லூரிகளின் முதல்வராகப் பொறுப்பு வகித்தவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. சென்னை, ஸ்டான்லி அரசு மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனையின் முதல்வராக இருந்த எஸ்.பொன்னம்பல நமசிவாயம் கடந்த மாதம் 31-ஆம் தேதி ஓய்வு பெற்றார்.

இதையடுத்து மருத்துவமனையின் மருத்துவக் கண்காணிப்பாளரான டாக்டர் தனசேகர் அப்பொறுப்பை கூடுதலாகக் கவனித்து வந்தார். இந்த நிலையில் மருத்துவமனையின் புதிய முதல்வராக டாக்டர் சாந்தி மலரை அரசு நியமித்துள்ளது. (எம்.எம்.சி) எம்.பி.பி.எஸ். பி.என். அவர், அதைத் தொடர்ந்து எம்.டி. (மயக்கவியல்) படிப்பை நிறைவு செய்துள்ளார். செவ்வாய், சென்னை மருத்துவக் கல்லூரி களில் மயக்கவியல் துறை பேராசிரியராகவும் சாந்தி மலர் பணியாற்றியுள்ளார்.

உடனடிச் செய்திகள் சூடாக சுருக்கமாக... www.dinamani.com

சென்னை நிருவல் வேலி மாவட்ட கூட்டுறவு யல் உற்பத்தியாளர்கள் ஒன்றியம், திருவல்லூர். இல: avintny@gmail.com

இணையப் வட்டித் தொழிற்சாலை. டென்ட் அறிவிப்பு எண்: MFPL169/400000339/19-20. தேதி 24.06.2019

இணையப் வட்டித் தொழிற்சாலை. இந்திய ரயில்வே. இந்திய ரயில்வே PLANT-S-AMC-GAS-2019

படிவம் A பொது அறிவிப்பு. (நெருப்பு மற்றும் திவால் இந்திய வாரியம் சீழ் (சார்பிப்பேட்டு) நிறுவனத்துக்காக நெருப்பு தீர்வு காணல் செயல்முறை) ஒழுங்குமுறைகள், 2016 ஒழுங்குமுறை 6ள் (சீழ்)

கவியரசு கண்ணதாசன் 93-வது பிறந்த நாள். நாள் : 24.6.2019 திங்கட்கிழமை. நேரம் : காலை 8.30 மணி. இடம் : கோபுத் நாராயணா சாலை, தியாகராய நகர், சென்னை.

தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில் கவியரசு கண்ணதாசன் அவர்களின் திருவுருவச் சிலைக்கு மாண்புமிகு அமைச்சர் பெருமக்கள், நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள், வாரியத்தலைவர்கள், கூட்டுறவு சங்கங்களின் பிரதிநிதிகள் மற்றும் சீர்மிகு பெருமக்கள் மலர் தூவி மரியாதை செலுத்துவார்கள்.